Problem

Cozulmesi gereken mesele, soru, sorun veya asilmasi gereken bir engeldir.
Bireyin bir problemi ¢ozebilmesi icin yasantilarinin ve deneyimlerinin ona yol gostermesi
gerekir. Problem ¢cozmede kavrama ve anlama ¢ok onemlidir.

Bir problemi cozebilmek icin sozel olarak belirtilen ifadeler matematiksel degiskenlere
donusturilerek bir denklem kurulmalidir.

Denklemin ¢cozumu, problemin ¢cozimuddr. @



Problemi ¢ozerken ;

» Soru cimlesinde kullanilan veri veya veriler belirlenir.

> lIstenilen veri veya veriler belirlenir.

> Istenen veriye uygun degisken ve degiskenler belirlenir .
» Verilere gore denklem veya esitsizlik yazilir.

» Yazilan denklem veya esitsizlik ¢ozilir.



Denklem yazma

» Bir sayinin 3 fazlasi

» Bir sayinin 2 katinin 5 eksigi

» Bir sayinin 3 katinin 2 fazlasinin é u

» Bir sayinin karesinin% undn 1 eksigi

» Bir sayinin yarisinin 5 fazlasinin 3te 1 i



Soru:

Bir bilet kuyrugunda Bekir bastan x. Oyki sondan y. siradadr.
Bu bilet kuyrugunda en fazla 27 ve en az 13 kisi olduguna gore Bekir ve

Oykii arasinda kag kisi vardir?



Soru:

Boylari esit iki mumdan biri 12 saatte digeri 15
saatte eriyerek bitmektedir.
Iki mum ayni anda yakildiktan kag saat sonra

birinin boyu digerinin 2 kati olur?



Kesir Problemleri

Bir butunun es parcalarindan bir kismini gostermek icin kullantlir.
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Soru:

Zehra her gun cebindeki paranin E ini harciyor.

3. guiniin sonunda cebindeki para ile 120 TL olan gomlegi aldiginda
cebinde kalan parasi ilk giin cebinde olan parasinin % i kadar olduguna
gore ilk glin cebinde kag lirasi vardi?



Soru:

Bir top birakildigi ylksekligin Z u kadar zipliyor.

Belli bir yukseklikten birakilan top, liglincii kez yere ¢arpip ylikseldiginde ilk yliksekliginden
74 cm daha asagida olduguna gore topun atildigi yukseklik ka¢ cm dir?




Yas Problemleri

» Kisilerin yaslari dogal sayilarla ifade edilir.
> Iki kisi arasindaki yas farki degismez.
» Bir kisi dogdugunda 0 (sifir) yasindadir.

Yusuf 2012, Zehra 2002 ve Ipek’te 1999 yilinda dogduklarina gore
tabloyu uygun sekilde dolduralim.
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? yilindan 2 yil 6nce
..... ~... yirlinda
? yilindan 5 yil sonra



Cozerken:

18 yasindaki birinin t yil sonraki yasi

21 yasindaki birinin t yil 6nceki yasi

5 kisinin 3 yil sonraki yaslari ile bugtinki yaslari toplami arasindaki fark
Hakan Bahar’in yasina geldiginde

Kader Levent’in yasindayken

2009 yilinda dogan birinin 2021 yilindaki yasi

Annenin buglnki yasi iki kizinin yaslari toplamina esittir. t yil sonra yaslari farki kag olur?



Soru:

ipek ve Yusuf'un yaslari ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

« Ipek ve Yusuf'un dogum tarihlerinin toplami 4011 dir.

« Ipek kendi dogum tarihinden 6 yil sonra Yusuf 'da kendi dogum
tarihinden 7 yil once dogsaydi ikisinin yaslari ayni olacakti.

Buna gore Yusuf 2021 yilinda ka¢ yasinda olacaktir?



Isci Problemleri

Isci problemlerinde dikkat edecegimiz nokta iscilerin birim zamanda yaptiklari istir.




1 igci bir isi 15 dakikada bitirebiliyor ise;

» 1 dakikada isin ne kadarini bitirebilir?

» 3 dakikada isin ne kadarini bitirebilir?

» 10 dakikada isin ne kadarini bitirebilir?

» Ayni nitelikteki 2 is¢i ne kadar surede bitirebilir?
» Ayni nitelikteki 3 is¢i ne kadar surede bitirebilir?

» Ayni nitelikteki 10 isci ne kadar surede bitirebilir?



Soru:

Ahmet bir isi 10 giinde Hakan ayni isi 15 glinde yapabiliyor. Ahmet ve Hakan
ikisi beraber 3 gun calistiktan sonra Hakan isi birakiyor.

Ahmet kalan isi tek basina tamamladigina gore Ahmet bu iste toplam kag¢ glin
calismistir?



Soru:

Bir imalathanede 8 isci bir glinde 6 saat calisarak 16 adet Grun imal etmektedir.

Isci sayis1 %75 oraninda, iscilerin ¢alisma hizi ve ¢alisma siiresi 0,5 oraninda
artirilirsa 4 glinde kag tiriin imal edilir?

Birden fazla degisken varsa

l.yapilanis 2.yapilanis

Digerleri Digerleri

Digerleri; Isci sayisi, [sci hizi, Siire



Hiz Problemleri

Bir hareketlinin birim zamanda aldigi yola hiz denir.
Hiz- V

Zaman— t

Yol- X

x= V.t V=§ t =

Birimlere Dikkat!...
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Soru:

Bir kamyon, kasasi bos iken yola cikiyor. Yqung lik kismini gittikten sonra

kasasini doldurdugundan yolun geri kalan kisminda hizini yariya diisiirmek
zorunda kalip tim yolu 30 saatte gidiyor.

Kamyon ayni yolu bos kasa ve ilk hiziyla giderse yol ka¢ saat siirer?



Soru:

Grafik: Yol- Zaman Grafigi
Yol (km) Grafikte ayni yolda ayni yone dogru yol alan iki hareketlinin zamana goére

{ aldiklari yollari géstermektedir.
120 |-

90 |/

Baslangicta aralarinda 90 km uzaklik olduguna gore kaginci saatte
aralarindaki uzakhk 120 km olur?

© ' i = Zaman (saat)



Boyu 133 m olan bir trenin saatteki ortalama hizi 52 km dir. Boyu 7 m olan bir
kamyonun saatteki ortalama hizi 64 km dir. Bu iki arac birbiri ile ayni yonde ve
paralel iki yol Gizerinde ayni hizada ayni anda hareket ediyorlar.

Buna gore kamyon treni ka¢ saniyede tamamen gecer?



V1

Soru: 2
V, >V
7. T
U (V1+Vo)t = (Vi—Vy)t =

Iki hareketli dairesel bir pistin capinin iki ucundan sekildeki gibi zit yonlerde
ayni anda harekete baslyorlar.

Ilk karsilasmalari 30 dakika sonra olduguna gore 7. karsilasmalari ilk
hareketlerinden kag¢ saat sonra olur?



Soru:

Bir balik¢ci nehirde hizi dakikada 40 metre olan teknesiyle akintiya karsi
yol almaktadir. Akintinin hizi dakikada 20 metredir. Balik¢inin avlanma
alanina 20 dakikalik yolu kaldiginda balik¢i oltasini unuttugunu
hatirliyor. Oltasini alabilmek icin geri donerek akintiya karsi geldigi yolu
geri gidiyor.

Tekrar kiyiya varmasi yarim saat suirdiigiine gore avlanma alanina
gidebilmesi ilk ¢ikisindan itibaren ka¢ dakika surmustur?

Bir teknenin nehirde hizi V¢, akintinin hizi V; olsun.
Teknenin hizi,

* Akintiyla ayniyénde; V, +V,

* Akintiyla ters yonde; V-V,



Yuzde Problemleri

) Yizde Orani
Yuzde hesabi :

x > 0 olmak uzere /
X

. A.—=B
% x veya — l 100 \

Anin % x i B olsun. Yizde Payi
Temel Sayi

%0 %25 %50 %75 %100



Soru:

» Bir siniftaki 6grencilerin %48 i kiz ve kiz 6grencilerin %25 i mavi

gozludir.

Buna gore bu sinifta en az ka¢ 6grenci olabilir?

> icinde bir miktar su bulunan bir deponun kiitlesi 72 kg dir.

Deponun igindeki suyun %12 si kullanildiginda deponun kiitlesi
66 kg geldigine gore bos deponun kutlesi ka¢ kg dir?



Kar- Zarar Problemleri

Iskonto

Alis Fiyat Maliyet Fiyati Satis Fiyati (indirim)

Als fiyati + Masraflar Zarar

Alina bir malin birimine Bir malin biriminin
ddenen para satildigi fiyat

Ozel bir durum séylenmedigi stirece indirim satis fiyati iizerinden uygulanir.



Soru:

Bir satici A marka Grinln satisindan %20 kar, B
marka Urinun satisindan %20 zarar ediyor.

A ve B uruinlerinin satis fiyati esit olduguna gore
kar-zarar durumu nedir?



Soru:

%30 karla satilan bir tUrline dnce satis fiyati Gizerinden %10 zam
yapiliyor.

Bu liriine son satis fiyati Gizerinden %20 indirim yapildiginda elde
edilen kar yuzde kacg olur?



% 10 u tuz olan 200 gram tuzlu sudan 100 gram su

: buharlastirildiginda;
Kar|§|m Problemleri uharlastirildiginda

Kutu yontemi

% 20 si seker olan 120 gram sekerli
su ile % 40 1 seker olan 80 gram
sekerli suyu karistinldiginda;

% 30 u seker olan bir miktar karisimin 35 i dokulup
yerine dokllen miktar kadar seker eklendiginde;

0-0+0=C

+ —



Soru:

» Tuz orani %8 olan 120 gram tuz-su karisimina kag¢ gram
tuz ilave edilirse yeni karisimin su orani %80 olur?

» %20 si seker olan x litre seker-su karisimina 60 litre su
ilave edilirse karisimin seker orani %15 oluyor.

Buna gore x kagtir?



Soru:

» Tuz orani %12 olan 54 gram tuz-su karisimina ka¢ gram su buharlastirilirsa
karisimin tuz orani %20 olur?

» Tuz orani %24 olan 300 gram tuzlu suya 10 gram tuz ilave edilip 60 gram su
buharlastiriliyor.

Buna gore yeni durumdaki tuz ylizdesi ka¢ olur?



